

## ПРОАНАЛИЗИРОВАНЫ ПОКАЗАТЕЛИ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ, ОПРЕДЕЛЕНА ДАЛЬНЕЙШИЕ ЗАДАЧИ

Президент Шавкат Мирзиёев 12 апреля провел совещание по развитию фармацевтической отрасли.

21 января текущего года Президент Республики Узбекистан подписал указ об ускоренном развитии фармацевтической отрасли в 2022-2026 годах. Документом определена задача по увеличению отечественного производства лекарственных средств в 3 раза, доведению уровня обеспеченности внутреннего рынка до 80 процентов в натуральном выражении.

На совещании критически проанализированы начата в этом направлении работа, состояние отраслевых проектов.

Наша страна ежегодно использует фармацевтическую продукцию на 1,6 миллиарда долларов. Большая часть этого объема - продукция почти на 1,2 миллиарда долларов - импорт.

Производственные мощности в регионах признаны абсолютно неудовлетворительными. В Кашкадарьинской, Сурхандарьинской, Хорезмской, Бухарской и Ферганской областях местные производители обеспечивают своей продукцией лишь 2-5 процентов регионального потребления.

В связи с этим перед Агентством по развитию фармацевтической отрасли поставлена задача полностью перестроить работу с проектами. Определены меры по изучению спроса на лекарства и освоению их производства.

В частности, на текущий год запланированы 34 проекта стоимостью 80 миллионов долларов. Ответственным лицам поручено оказать содействие предпринимателям и принять меры для своевременного запуска производств. Указано на необходимость проведения переговоров с крупными иностранными компаниями и привлечения их брендов.

Кроме того, Центром разработки инвестиционных проектов подготовлено еще

18 перспективных проектов. Глава государства рекомендовал реализовать их в сотрудничестве с компаниями из стран с развитой фармацевтикой, таких как Индия, Германия, Турция, Китай, Южная Корея. На финансирование новых проектов и пополнение оборотных средств будут привлечены кредитные ресурсы в объеме 200 миллионов долларов.

При обсуждении вопросов экспорта отмечалось, что большая его часть приходится на город Ташкент, Ташкентскую и Сырдарьинскую области, тогда как в других регионах показатели значительно ниже. Отмечено, что результатом новых проектов должно стать и значительное увеличение экспорта фармацевтической продукции.

Министерству здравоохранения и Министерству финансов поручено организовать гарантированную закупку в течение 3 лет 120 наименований востребованных лекарственных средств у местных производителей. Подчеркнута важность снижения стоимости закупки лекарств, особенно для лечения онкологических, гематологических, эндокринологических и вирусных заболеваний.

На совещании говорилось и о поддержке местных производителей.

На сегодняшний день перечень освобождаемого от налога на добавленную стоимость сырья для производства лекарственных средств и изделий медицинского назначения утверждается пятью ведомствами. Определено, что отныне список будет утверждаться тремя ведомствами - Министерством инвестиций и внешней торговли, Государственным таможенным комитетом и Агентством по развитию фармацевтической отрасли.

Также расходы отечественных предприятий на получение сертификата GMP будут компенсироваться Агентством по развитию фармацевтической отрасли. Финансирование модернизации предприятий будет осуществляться с участием Фонда прямых инвестиций.

Министерству сельского хозяйства и хокимам областей поручено специализировать 80 районов на выращивание лекарственных растений и создать соответствующие плантации.

Для расширения этого опыта все льготы и механизмы финансирования, предусмотренные для кооперативов и семейных предприятий, будут применяться и к заготовителям лекарственных растений.

Предприятия, занимающиеся переработкой лекарственных растений, будут освобождены от уплаты таможенных пошлин при ввозе сырья, оборудования и запасных частей до 1 января 2025 года. До 50 процентов их транспортных расходов при экспорте готовой продукции будут компенсироваться, а на водоснабжение плантаций им будут предоставлены субсидии в размере 600 тысяч сумов на каждые 10 гектаров. На плантациях лекарственных растений не будет допускаться размещение каких-либо других сельскохозяйственных культур.

Глава государства поддержал предложения по организации кластеров лекарственных растений в регионах, открытию фармацевтических факультетов в региональных вузах.

По обсужденным вопросам выступили руководители ведущих предприятий отрасли и предприниматели, занимающиеся выращиванием лекарственных растений. Президент дал указания по реализации их предложений и инициатив.

УзА

## КЛАСТЕРНЫЙ ПОДХОД - КЛЮЧЕВАЯ ИНИЦИАТИВА ДЛЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ



Дилфуза Гулямова.  
«Правда Востока».

**Развитие кластерной системы с современной инфраструктурой и передовыми технологиями - одно из приоритетных направлений реформ в отечественном сельском хозяйстве: обеспечивает целевую производственную цепочку добавленной стоимости по принципу «от поля - до прилавка», создает новые возможности для увеличения экспорта.**

Переход к кластерной системе за короткий период создал предпосылки для кардинальных изменений в агросекторе республики. В настоящее время вся деятельность по кластеризации сосредоточена на том, чтобы и фермеры, и кластеры преследовали экономическую выгоду, получали урожай сверх установленного в договоре объема и приумножали доходы.

Внедрение рыночных принципов производства и реализации колосовых обусловлено тем, что зерно - среди основных потребительских товаров. Богатый урожай обеспечит изобилие пшеницы, дешевицу других продуктов питания.

Как отмечает глава государства, это очень важный вопрос, непосредственно касающийся благополучия народа республики. И ведущая роль при этом отводится кластерам. Поставлена

задача продолжить работу по расширению возможностей кластеров для повышения производительности в сельском хозяйстве и агропромышленном комплексе.

Кластерные методы в зерноводстве стали приживаться исходя из оправдающего себя опыта хлопководческих кластеров. И это с учетом ближайшей обозначенной Президентом страны перспективы развития отечественного агропромышленного сектора: в течение следующих пяти лет повысить урожайность в сельском хозяйстве минимум в два раза, обеспечить глубокую переработку сырья, увеличить занятость и доходы населения.

В Навоийской области в четырех районах - Карманском, Кызылтегинском, Навбахорском и Хатъринском - функционируют восемь агрокластеров производителей зерна. Фермерские

хозяйства (821), являющиеся производителями колосовых культур, включены в кластерную схему, которая замыкается на переработке зерна и производстве муки.

Как отмечают специалисты сферы, в 2021 году кластеры и фермеры области, использовавшие передовые технологии при выращивании урожая, добились высоких результатов. Например, в фермерском хозяйстве «Дул-дул чашмиси» Навбахорского района применение лазерной планировки земли позволило в пять-шесть раз сэкономить воду за поливной сезон, заодно повысить урожайность с 64 центнеров в 2016 году до 102 - на сегодня. На земельных площадях фермерского хозяйства «Ахатжон Анваров» Карманского района внедрение системы капельного орошения дало максимальный прирост урожайности на 90 центнеров культуры с одного гектара. В кластере «Сарой уни» Навбахорского района за счет использования в период посевной высокотехнологичных сеялок и проведения агротехнических мероприятий современными методами средняя урожайность с гектара зернового клина в регионе составила 54 центнера.

(Окончание на 2-й стр.)

### Образование

## Тьюторство - ИННОВАЦИОННЫЙ МЕТОД РАБОТЫ СО СТУДЕНТАМИ



Как родители постоянно переживают за успехи детей, так и вузы сегодня повышают ответственность за качество образования студентов, верный выбор ими будущего места работы. Наряду с обучением для вуза важно также, чем занят студент после учебы, в какой среде проживает, чем интересуется, помимо науки.

Итак, какая работа проведена высшими образовательными учреждениями за минувший период в этом направлении? До недавнего времени в вузах работали на основе системы наставничества (кураторы). В данной системе профессорско-преподавательский состав, желая или не желая того, в качестве обязательной нагрузки закреплялся за академическими группами. Помимо этого, никто не снимал с педагога ответственности за его основную работу - преподавание. Если у преподавателя в день три занятия, у него оставалась небольшая возможность для того, чтобы заглянуть в закрепленную группу только на переменах либо спросить у старосты группы о посещаемости, других проблемах.

Вдобавок, хотя в этой системе была предусмотрена надбавка к зарплате до 25 процентов, размер ее редко достигал 20 процентов.

И сегодня в высших учебных заведениях есть наставники, которые помогают студентам в развитии навыков самостоятельного получения знаний. Только теперь они в статусе не кураторов групп, а тьюторов. И естественно, их обязанности отличаются от прежних.

Прошло немного времени, с тех пор как в государственных вузах нашей страны внедрена система тьюторства. Основой для этого решения стали Указ Президента «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года» от 8 октября 2019-го и принятый во исполнение Указа приказ министра высшего и среднего специального образования от 30 сентября 2021 года. Сегодня и в рядах сотрудников Ташкентского государственного экономического университета работают тьюторы. Их 70 человек.

### От куратора группы - к тьюторству

В наше время глобализации основой для всех сфер, фундаментом становится образование. Потому что именно из образовательных учреждений выходят квалифицированные специалисты, нужные нашему обществу, способные управлять. На сегодня одна из

актуальных задач вузов - подготовка отвечающих требованиям времени молодых кадров, обладающих всесторонне развитым мировоззрением, интересы которых верны идеям созидания.

Система тьюторства направлена на решение этой задачи. Она является важным средством и методом системной и эффективной организации воспитательных процессов в вузах. Именно тьютор - педагог, помогающий студентам в их личном развитии, достойном участии в конкурсах и олимпиадах на уровне вуза, республики и международных, организации досуга. Тьютор также занимается профориентацией студентов, воспитанием в духе любви к Родине, привлечением к участию в работе научных кружков, решением личных и бытовых проблем.

Как у всякого нововведения, у этого направления тоже есть своя история развития. Источники отмечают, что первые тьюторы появились еще в XII веке в Оксфордском и Кембриджском университетах Англии. Сам термин имеет английское происхождение, означает «домашний учитель, наставник». Слово «тьюторство» определяет поддержку личного образования, это очень тонкая, «приватная» деятельность.

К концу XVI века тьютор превращается в важную личность, ответственную за воспитание студентов в университетской среде. В XVII веке деятельность тьюторов еще больше расширилась, на них стали возлагать также задачи преподавания предметов. Тьютор определял, к какому практическому занятию и с каким докладом готовится студенту, контролировал успеваемость, подготовку к экзаменам. С XVII века система тьюторства официально признана неотъемлемой частью английской системы образования.

По сведениям, в современном Оксфорде 90 процентов, в Кембридже 75 процентов тьюторов работают с одним или двумя студентами. Хотя они и не имеют специального образования, именно тьюторы несут ответственность за руководство действиями студента как во время учебы, так и на каникулах, являются духовными наставниками. (Окончание на 3-й стр.)

### Пресс-конференция

Оксана Малосабирова.  
«Правда Востока».

В Государственной программе по реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли» определен в том числе ряд задач, решение которых возложено на Ассоциацию «Узтекстильпром». О том, что уже сделано и что планируется, специалисты учреждения рассказали в ходе организованной пресс-конференции.



## ТЕКСТИЛЬНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

На мероприятии отмечено, что в соответствии со Стратегией развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы разработан план, согласно которому за первый квартал осуществлен ряд работ. В частности, сформирован перечень проектов, направленных на восполнение существующих пробелов в производственной цепочке в 2022-2026 годы. В этом году намечено реализовать 75 проектов на 839,1 млн долларов.

В январе - марте текущего года по заказам произведено 552 млн единиц готовой продукции, осуществлен экспорт на 233,4 млн долларов. В результате запуска восьми проектов создано более 2,1 тысячи дополнительных рабочих мест.

В сотрудничестве с предпринимателями Республики Корея планируется создать маркетинговый центр на базе Ташкентского текстильного учебно-исследовательского технопарка и организовать учебно-

практические курсы для отраслевых предприятий и студентов института. Планируется наладить пять дополнительных образовательных направлений совместно с Российским государственным университетом имени А.Н. Косыгина.

На предприятиях отрасли намечено переработать в этом году 50 тысяч тонн искусственного волокна. В частности, в январе - марте уже переработано около 12 тысяч тонн сырья.

Большое внимание уделяется кадрам. Например, внедрен механизм возмещения затрат на обучение (50 процентов) по подготовке и переподготовке работников республиканских сетевых предприятий за счет средств Государственного фонда содействия занятости Республики Узбекистан. Данная система обучения реализуется в отраслевых колледжах, техникумах, моноцентрах страны.

(Окончание на 2-й стр.)

### Актуально

## МЕДИАЦИЯ КАК СПОСОБ СОХРАНЕНИЯ МИРА И СОГЛАСИЯ В СЕМЬЯХ



Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

В Конституции Республики Узбекистан определено, что семья является основой ячейкой общества и имеет право на защиту соицума и государства. Поэтому в целях реализации комплексных мер по совершенствованию соответствующего института, закрепленных в Указе Президента «О мерах по совершенствованию системы работы с семьями и женскими, поддержки махалли и старшего поколения» от 1 марта 2022 года, определены основные направления по его совершенствованию в Республике Узбекистан.

Семья представляет собой социальную группу, члены которой связаны брачными или родственными отношениями, общностью быта, взаимной моральной ответственностью и взаимопомощью. Семья играет важную роль в жизни государства, так как является основным институтом общества.

Только в том случае, если отношения зарегистрированы в органах загса, мужчина и женщина называются супругами.

В первую очередь наличие брака позволяет обществу и государству, которое представляет его интересы в законодательном уровне, ограничивать союз санкциями и иметь возможность правового регулирования такого рода отношений. Брак, заключенный в органах загса, и так называемый гражданский брак, или сожительство, не одно и то же. (Окончание на 3-й стр.)



В интересах человека

## ЧТО МЫ ЗНАЕМ О ПЕНСИОННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ

**В Наманганской области отделением внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан ведется большая работа по улучшению качества обслуживания своих подопечных. В регионе по состоянию на 1 января 2022 года насчитывается 319 144 пенсионера.**



Более подробно об этом рассказывает руководитель Наманганского областного отделения внебюджетного Пенсионного фонда Юнусхон АХМЕДОВ:

Особое внимание уделяется контролю за назначением и своевременной выплатой пенсий и социальных пособий. Исходя из пожеланий, 73 117 пенсионеров получают деньги на пластиковую карту, а остальные - в мобильных кассах АК «Халк банк».

Согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по автоматизации процедур предоставления государственных социальных услуг и помощи населению» от 4 августа 2020 года с 1 сентября 2020-го процедуры рассмотрения заявлений о назначении социальных пособий и их назначение осуществляются поэтапно посредством информационной системы «Единый реестр социальной защиты».

Всего в 2021 году за социальными пособиями и материальной помощью обратились почти 261 тысяча граждан. На социальное пособие и материальную помощь малообеспеченных семей выделено 615,4 млрд сумов.

По инициативе главы государства постоянно совершенствуется пенсионное законодательство, вносятся изменения и дополнения в соответствующие законы и подзаконные акты. Так, в соответствии с Указом Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах» в «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения» от 3 февраля 2021-го при назначении пенсий трудовой стаж за период до 2005 года, когда не было электронной базы данных о заработной плате и стаже работы, рассчитывается на основе имеющихся учетных записей в трудовой книжке. Какие-либо подтверждающие документы не требуются.

Отменен порядок проверки и взыскания излишних выплат по назначенным, пересчитанным пенсиям и пособиям за период трех и более лет. Работавшим гражданам предоставляется право осуществлять на добровольной основе ежемесячную уплату из собственных доходов социального налога для получения в будущем пенсионного обеспечения их неработающими супругами.

Теперь пенсии и пособия по желанию гражданина назначаются и выплачиваются по месту постоянной регистрации или временного пребывания; заявления о безличной выплате пенсий и пособий могут быть удовлетворены без обращения в соответствующее отделение внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов. Этот вопрос теперь в компетенции коммерческих банков: можно открыть банковские пластиковые карты в отделениях или пользоваться электронными приложениями.

Упразднен порядок посещения отделений Пенсионного фонда каждые полгода гражданами, получающими пенсию в безличной форме. При утрате права на пенсионное обеспечение вопрос решается с помощью предоставляемых соответствующими министерствами и ведомствами электронных данных. Списаны задолженности по суммам излишних выплат, выявленные в результате проверок по правильному исчислению и выплате пенсий и пособий, по состоянию на 1 февраля 2021 года.

**Расскажите об этом подробнее.**  
Внебюджетным Пенсионным фондом выявлено 440 случаев переплаты пенсионных средств в размере 1 млрд 22 млн сумов. В рамках данного Указа прекращена работа по их взысканию. Более того, согласно положению Указа Президента «О социальной поддержке престарелых и лиц с инвалидностью, а также дальнейшем развитии системы домов-интернатов «Саховат» и «Муруват» от 25 марта 2021 года, с 1 апреля 2021-го повышены с 10 до 20 процентов минимальный размер ежемесячной пенсии, выплачиваемой на личные расходы одиноких пенсионеров, проживающих в домах-интернатах «Саховат» и Республиканском пансионате для ветеранов войны и труда.

Ежегодно принимаемый Указ Президента «О поощрении участников Второй мировой войны» является ярким проявлением уважения к подвигу участников и инвалидов войны. В минувшем году единовременное денежное вознаграждение составило 12 млн сумов каждому.

Согласно Указу Президента «О мерах по дальнейшему усилению материального обеспечения участников Второй мировой войны» от 11 мая 2021-го, пенсии инвалидам и участникам войны 1941-1945 годов, а также бывшим

несовершеннолетним узникам фашистских концлагерей и лицам, работавшим в период блокады города Ленинграда, установлены в размере 2,75 млн сумов.

Указом Президента «О дальнейшем совершенствовании системы материальной поддержки нуждающихся в социальной защите категорий населения» от 28 января 2022 года с 1 марта 2022-го предусмотрена выплата компенсаций всем лицам, имеющим льготы, независимо от того, получают они или не получают пенсию (социальное пособие), работают или не работают. Введена выплата компенсации одиноким гражданам, получающим социальное пособие и нуждающимся в постороннем уходе. К социальным пособиям лицам в возрасте 100 лет и старше введена ежемесячная доплата в размере 100 процентов базовой величины исчисления пенсии.

Нельзя не отметить и то, что в соответствии с Законом «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим усилением гарантий прав граждан и субъектов предпринимательства» от 9 февраля 2022 года внесены поправки и дополнения в Закон «О государственном пенсионном обеспечении граждан». Приняты распоряжения по восстановлению пенсий по случаю потери кормильца семьям, потерявшим кормильца, на весь период обучения детей в образовательных учреждениях не раньше достижения ими 23 лет.

Например, мать четверых детей из СГМ «Порлок» Давлатбадского района города Намангана Н. Джафаралиева в связи со смертью мужа получила пенсию по потере кормильца. Ее дочь по достижении 18 лет уже в расчет не брали. Выплачивалась пенсия в размере 2 991 150 сумов. А поскольку девушка учится в вузе, согласно поправкам производится перерасчет пенсии. И общая сумма составит 3 988 200 сумов.

**Как налажено сотрудничество со СМИ? Ведь пенсионное законодательство постоянно совершенствуется, и граждане должны своевременно получать доходчиво изложенную информацию.**

Выводы. В течение 2021 года было организовано 774 выступления в СМИ по изменениям в законодательстве и его правильному применению, доведено до граждан сути поправок и изменений. Вышло в эфир 29 передач на телевидении, 91 - на радио, 14 статей в журналах, 214 - в местных газетах и 426 - на официальных сайтах. Кроме того, проводятся встречи и беседы с населением, состоялась 4321 встреча в сходах граждан махаллей.

Согласно приказу министра финансов Республики Узбекистан о прикомандировании руководителей Министерства финансов Республики Узбекистан к социальным учреждениям от 18 февраля 2022 года я закреплен за домом-интернатом «Саховат» для престарелых и инвалидов. Стараемся оперативно решать все проблемы.

**Беседовала Фируза Атаханова «Правда Востока».**

Наманганская область.

## ТЕКСТИЛЬНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Разработанный сетевой график внедрения международных стандартов и сертификации на предприятиях текстильной и швейно-трикотажной промышленности согласован с Узбекским агентством по техническому регулированию при Министерстве инвестиций и внешней торговли и представлен на утверждение в Кабинет Министров. Согласно ему на 150 предприятиях сферы будут внедрены современные международные стандарты: OEKO-tex, Sedex, BSCI, GOTS, ISO 9001 и другие.

Принимаются также практические меры по внедрению сертификатов OEKO-tex, BSCI и ISO 9001 на 23 предприятиях отрасли.

С 27 февраля по 6 марта текущего года ассоциацией совместно с компанией Control Union Certifications (Нидерланды) организована рабочая командировка и проведены практические семинары в Измире (Турция) для 25 специалистов - представителей текстильных кластеров и фермерских хозяйств по выращиванию органического хлопка, в том числе согласно международному стандарту GOTS.

Как известно, недавно в столице прошел первый Ташкентский международный инвестиционный форум, на котором было отмечено, что с 10 апреля 2021 года Узбекистан является одним из торговых партнеров Европейского союза. Регламент общей системы преференций включает 6300 тарифных позиций, в отношении которых ЕС полностью приостановил таможенные пошлины. Система GSP+ будет стимулировать экспорт Узбекистана, а также инвестиции в текстильную и швейную промышленность, что выведет торговлю и сотрудничество между Узбекистаном и странами ЕС на новый уровень. В рамках форума подписан меморандум между Ассоциацией «Узтекстильпром» и Европейской экономической комиссией ООН по организации учебных семинаров, направленных на создание независимой адаптированной испытательной лаборатории для тестирования местной текстильной, швейно-трикотажной продукции и улучшение знаний и навыков специалистов местных предприятий по «зеленой» экономике.

Под руководством Ассоциации «Узтекстильпром» отраслевые предприятия участвовали в международных выставках в Дубае (ОАЭ), Варшаве (Польша), Париже (Франция) и Киеве (Украина). В рамках выставки организован бизнес-тур в Милан (Италия), Барселону и Валенсию (Испания), Париж (Франция) и Брюссель (Бельгия), где проведены переговоры с ведущими компаниями и представлены образцы продукции, производимой предприятиями отрасли.

В то же время в феврале осуществлен визит в Dubai Textile City, проведены переговоры по укреплению взаимной кооперации. В марте - с участием крупных российских торговых сетей и предприятий сферы с целью выхода на крупнейшие рынки России и восполнения пустующих в настоящее время торговых участков.

Помимо этого, специалистами Ассоциации «Узтекстильпром» на онлайн-брифинге, посвященном отмене бойкота узбекского хлопка, совместно с министерствами инвестиций и внешней торговли, иностранных дел обсудили реформы в текстильной индустрии Узбекистана, дальнейшие шаги отрасли, преимущественно сотрудничества и амбициозность намерения превратить Узбекистан в региональный текстильный хаб. Отмечено, что отмена бойкота - историческое событие, которое стало поворотным моментом для развития узбекской текстильной промышленности. Это одна из мер, которая способствует формированию позитивного фона в отношении узбекской текстильной промышленности, росту экспорта, привлечению инвестиций, созданию в стране дополнительных рабочих мест для миллионов людей, новой ответственной бизнес-модели, основанной на принципах достойного труда на всех уровнях цепочки поставок.

Говоря о текстильной индустрии Узбекистана, эксперты отметили, что наша страна - единственная в мире, которой удалось полностью искоренить принудительный труд.

В ближайшее время в столице пройдет международная текстильная конференция в рамках 4-й Международной выставки текстильной и модной индустрии Узбекистана UzTextile Expo Spring 2022.

## КЛАСТЕРНЫЙ ПОДХОД - КЛЮЧЕВАЯ ИНИЦИАТИВА ДЛЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Отказ от традиционных методов ведения хозяйства, желание собственников агропредприятий контролировать качество получаемого сырья, а также конечной продукции особенно важны для производителей зерновых культур, в частности кластерах, где уделяется особое внимание повышению доходов за счет высокой урожайности. За последние пять лет урожайность в сфере производства зерна в Навоийской области выросла на пятнадцать процентов, в том числе за счет внедрения на пяти тысячах гектаров водосберегающих технологий. Всего в регионе под колосовые культуры отведено 38 039 га, из которых 33 774 - закреплены за кластерами. Прогнозными показателями предусмотрено собрать 290 тысяч тонн урожая при средней урожайности 76,3 центнера с гектара.

В соответствии с заключенными фьючерсными договорами с ФХ для зерновых кластеров запланировано собрать 110,6 тысячи тонн колосовых. Согласно договорам между кластерными и мукомольными

предприятиями 79 тысяч тонн будет направлено в государственные закрома, 31,6 тысячи тонн - кластерам на переработку.

Следует отметить, что ныне в регионе функционирует десять зерноперерабатывающих предприятий, из которых восемь организованы заново в период с 2018 по 2021 годы в составе агрокластеров. Их ежегодная мощность - 180 тысяч тонн готовой продукции. В 2021-м кластерные предприятия ООО «Сарой уни» и «Динамик электроник» ввели в эксплуатацию два современных перерабатывающих завода общей мощностью 36 тысяч тонн зерна в год. В 2022-м специалисты сферы прогнозируют ввод новых производств в двух агрокластерах - завода по переработке зерна и предприятия по выпуску мешков, что позволит создать десятки рабочих мест.

Чтобы ускорить процессы кластеризации в аграрной сфере, необходима государственная поддержка интеграционных инициатив бизнеса. На видеоселекторном совещании по вопросам развития

кластерной системы в сельском хозяйстве в октябре прошлого года руководители страны анонсировали создание кластерам широких возможностей для развития, в частности, зерновые кластеры и фермеры получат право свободно продавать пшеницу по рыночным ценам. Инициатива Президента оформилась в конкретный законодательный документ - постановление главы государства «О внедрении рыночных принципов, обеспечивающих свободную конкуренцию при производстве и реализации зерна» от 15 ноября 2021 года. Предусмотренные в нем меры - новый этап реформ, направленных на повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной и продовольственной отраслей, обеспечение стабильности цен на внутреннем рынке, повышение инвестиционной привлекательности за счет полного отказа от государственных закупок сверх необходимого объема зерна на биржевых торгах без ограничений.

По данным Управления Инспекции по контролю за агропромышленным комплексом Навоийской области, в течение 2021 года переработано 83 830 тонн зерна, получено 63 136 тонн мукомольной продукции, выставленной на потребительские прилавки через биржевые торги. В четырех зерновых кластерах из восьми действуют заводы по производству муки.

Как уже отмечалось выше, одно из таких производств введено в эксплуатацию в прошлом году зерновым кластером «Динамик электроник» Хатырчинского района. Территориальное управление Узагроинспекции организовало пресс-тур для знакомства с условиями деятельности самого крупного агропредприятия Навоийской области, занимающего треть земельных площадей, закрепленных за зерновыми кластерами региона, работающего по договорам с 240 фермерскими хозяйствами, что также составляет треть всех ФХ в зерновых кластерах и где один из самых высоких по региону показателей средней

урожайности сбора культуры - 72,3 процента с гектара. Участники инфотура ознакомились с процессами получения, хранения, обработки и реализации зерна, о которых рассказали специалисты агрокластера, действующего с применением технологий точного земледелия.

Предприятие оснастило современной высокопроизводительной перерабатывающей технологией производства Турция, мощности которого рассчитаны на переработку 60 тонн зерна в день, - говорит менеджер ООО «Динамик электроник» Шахзод Мардибоев. - За производимой продукцией реализуется на внутреннем рынке, оставшаяся - отправляется за рубеж. Кроме того, заключены прямые договоры о поставке муки в Афганистан. Стоим на этапе реализации нового проекта для формирования резерва зерна. Начато строительство двух силосов вместимостью от пяти тысяч до десяти тысяч тонн пшеницы для защиты зерновой массы от гниения, распространения вредителей и нашего грызунов, а также завода по производству семенного зерна. Проект планируем завершить в конце нынешнего



года и создать дополнительно к имеющимся 40 рабочим местам 20 новых.

Зерновой кластер имеет оснащенную современным оборудованием лабораторию для качественного и систематического проведения анализов широкого спектра, что является большим преимуществом сельхозпредприятия. Ведь от точной и правильной работы лабораторных зерновых зависят товарные и финансовые показатели работы всего агрокомплекса.

Зерно - стратегический вид продовольствия, его качество и безопасность выступают важным и обязательным объектом государственного

регулирования и контроля, - комментирует главный инспектор Управления Инспекции по контролю за агропромышленным комплексом Навоийской области Улугбек Юсупов. - При проведении комплекса сертификационных и инспекционных мероприятий учитываем основные показатели качества - влажность, количество клейковины.

В области имеются два крупных предприятия с государственной долей собственности - АО «Навоий зон махсулотлари» и «Кизилтепа ун заводи», от которых в 2021 году принято 81 316 тонн зерна. Показатели качества их продукции регулярно контролируются инспекторами территориального управления Узагроинспекции и районными отделами.

Так, отделом по контролю за использованием хлопка-сырца, зерна, семян и продуктов их переработки управления инспекции в 2021 году проведено 319 контрольных мероприятий. В частности, в период приема зерна в результате перепроверки их образцов, хранящихся в лаборатории, установлено пять фактов сверх разницы от установленной нормы между анализами. В отношении восьми работников, не взявших образцы на основе требований установленного ГОСТа, оформлены административные протоколы. В отношении ответственных лиц зерновых предприятий, нарушивших установленные требования при приемке зерна и лабораторных исследований, внесены представления.

Навоийская область.  
Фото Сергея Никоненко.



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Во-первых, в браке гарантом выполнения взаимных обязательств супругов выступают государство и закон, тогда как на сожительство никак не распространяется правовое вмешательство. Во-вторых, оформление отношений в определенном порядке подготавливает пару к ответственности за сохранение союза. На официальный союз распространяются нормы и принципы семейного законодательства, а на фактический (незарегистрированный) - преимущественно правила гражданского законодательства.

Государственная регистрация ведет к правовым последствиям, которые выражаются в правах и обязанностях, тогда же возникают семейные правоотношения. Брак заключается добровольно между дееспособными и совершеннолетними, не родственниками, которые в данный момент не находятся в браке с третьими лицами. Вместе с тем подчеркивается принцип равенства в семье, который вытекает из положений Основного Закона об общности прав и свобод мужчины и женщины, обязанности родителей в отношении несовершеннолетних детей.

**Значимость института семьи закрепляется и в статье 65 Конституции, где указано: «...Материнство и детство охраняются государством». Стоит отметить, что единое пространственное расположение (жилище, дом или собственность) также играет весомую роль в определении понятия семьи, как и экономической составляющая ведения совместного быта.**

Права супругов делятся на две категории: личные имущественные и неимущественные. Первые не передаются, поскольку неразрывно связаны с личностью того, кто ими обладает. Вторые же включают возможность создания семьи, выбор фамилии, отцовство или материнство и обладание ими присуще не только человеку в официальном браке. Ими обладают и те пары, которые свой союз не зарегистрировали, и их дети. А вот имущественные права супругов, гарантируемые Семейным кодексом, на лиц, проживающих в фактическом браке, не распространяются.

**Медиация часто применяется в спорах, связанных с несовершеннолетними. Супруги в такой ситуации зачастую стараются примириться как можно скорее во имя благополучия ребенка. К тому же дети и после развода имеют право на общение с обоими родителями, а также другими родственниками. Процедура может быть использована и в случаях конфликта между разными членами семьи. Несмотря на все ее плюсы, все же крайне небольшой процент населения обращается за помощью к медиаторам ввиду недостаточной осведомленности о существовании подобных консультаций.**

## МЕДИАЦИЯ КАК СПОСОБ СОХРАНЕНИЯ МИРА И СОГЛАСИЯ В СЕМЬЯХ



По своему содержанию семейные отношения преимущественно личные и лишь затем имущественные. Им присущ особый лично-доверительный характер, так как главное место занимают именно связи членов ячейки общества. При этом, как и в любой группе, случаются конфликты. Существует множество вариантов работы с ними.

Так, в Узбекистане в целях систематизации работы и определения перспектив развития сферы в 2018 году утверждена Концепция укрепления института семьи, где обозначены меры, направленные на развитие и повышение уровня благосостояния семей, улучшение духовно-нравственного и психологического климата в них, совершенствование правовых и институциональных основ. Идет работа над полноценным воплощением в обществе конституционного принципа «Семья находится под защитой общества и государства».

Способы воздействия на конфликт делятся на предупреждение, управление, разрешение и урегулирование. Первый включает прогнозирование и профилактику, второй применяется главным образом при конфликтах в организациях. В качестве мер по предупреждению неурядиц могут быть обращения к психологу или налаживание доверительных отношений. Третья и четвертая категории применимы к семейным конфликтам. Их разрешение предполагает совместную деятельность участников, направленную на прекращение противодействия, которое привело к столкновению. Регулирование отличается тем, что для решения вопроса привлекается третья сторона, благодаря чему, как правило,

происходит институционализация семейного конфликта (разногласия устраняются через социальные и государственные институты, в первую очередь через органы, осуществляющие процедуру медиации). Этот институт развивается и в нашей стране с принятием Закона «О медиации» в 2018 году.

За рубежом применение подобной процедуры способствует мирному урегулированию споров. Статистика развитых стран показывает, что 83-85 процентов всех медиаций успешны. Это явление базируется на четырех основных принципах: добровольность участия, конфиденциальность, нейтральность посредника и равноправие относительно процедуры. К тому же сторонам предоставляется возможность корректировать порядок ее проведения.

Так, семья, члены которой конфликтуют, имеет право выбрать одного или нескольких специалистов, а также установить правила (например, паузы в работе через каждые полтора часа). Вместе с тем медиация предполагает проведение не только общих сессий, когда присутствуют все стороны, но и индивидуальных встреч, в ходе которых продолжают действовать все принятые принципы.

**Еще одним преимуществом процедуры считается универсальность ее применения относительно стадий развертывания конфликта. Она может проводиться как на ранних этапах развития спора, так и в период эскалации. Люди приходят совместно работать над созданием взаимовыгодного**

**соглашения. Медиатор в этом случае обеспечивает адекватную коммуникацию, которая обычно нарушена из-за напряженности отношений.**

Такой подход приносит плоды в разрешении вопросов, однако существуют определенные ограничения. В международной практике признается недопустимым его применение в спорах о лишении родительских прав, об ограничении в родительских правах, отмене усыновления, так как это компетенция иных органов. Также общепринято, что семейные споры - одни из самых «благоприятных» для применения процедуры, поскольку она направлена на сохранение отношений между сторонами, а значит, заключение медиативного соглашения более чем возможно. Члены семьи, между которыми произошел конфликт, в любом случае сохраняют личные связи, следовательно, для них важно, как именно завершится это противодействие. При всем накале страстей они стремятся прийти к компромиссу ради будущего.

Медиация часто применяется в спорах, связанных с несовершеннолетними. Супруги в такой ситуации зачастую стараются примириться как можно скорее во имя благополучия ребенка. К тому же дети и после развода имеют право на общение с обоими родителями, а также другими родственниками. Процедура может быть использована и в случаях конфликта между разными членами семьи. Несмотря на все ее плюсы, все же крайне небольшой процент населения обращается за помощью к медиаторам ввиду недостаточной осведомленности о существовании подобных консультаций.

Имплементация медиации семейных споров, возникающих в процессе родственных отношений, несет в себе только положительные результаты: ее методы позволяют перевести конфликт в стадию конструктивного диалога, понять друг друга и перейти к сотрудничеству без излишней эмоциональности. Медиация позволяет не доводить семейные разногласия до состояния открытой конфронтации, что увеличивает вероятность сохранения нормальных отношений в будущем.

При содействии пресс-службы Министерства по поддержке махалли и старшего поколения Республики Узбекистан.



**Азизбек Омонов.** Координатор Центра «Пять инициатив» Ташкентского государственного экономического университета, доктор философии по социологическим наукам.

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Так, основной метод профессии тьютора состоит в работе со студентом в индивидуальном порядке и в коллективе, советах в процессе получения образования. К тьютору предъявляется целый ряд общих требований в плане лидерства, организаторских навыков, инициативности, устремленности, ораторского мастерства, коммуникативности, владения современными ИКТ и инновационными педагогическими технологиями, знания нормативно-правовых документов касательно образовательной сферы и не только.

### Самые близкие помощники

В связи с поступлением студента на первый курс или переводом на учебу из другого вуза бывает не сформирована база данных о нем. Каждый тьютор заполняет базу сведений о студенте, определенных согласно шкале данных университета или деканата, по установленной форме (начиная с имени и фамилии и заканчивая домашним адресом,

интересами, информацией о близких родственниках), в целом собирая их путем опроса. Эта работа еще больше повышает уровень ответственности тьютора. Здесь требуются повышенное внимание, чтобы не допустить ошибок в собранных данных, тщательная проверка полученной информации.

Иногда мы становимся свидетелями того, что студенты (чаще первых курсов, но порой и старшекурсники) не знают условий учебы в собственном вузе. В такой ситуации тьютор должен ознакомить студента с адресами студенческих общежитий, информационно-ресурсных центров, кружков по интересам, нацеленных на организацию содержательного досуга, клубов, спортивных комплексов, музея вуза, дворца культуры и музыкального зала, прочих мест. Это послужит налаживанию четкого ритма учебы и научного поиска с первых дней учебы.

В вузах важно учитывать круг интересов студентов. Тьюторы в сегодняшней системе выполняют организационно-практическую работу по налаживанию досуга студентов на базе почасового, если надо поминутного, механизма: мотивационного, эффективного, в духе времени. Конечно, умение правильно направить студента, эффективно организовать его досуг служит целям подготовки для нашего общества высококвалифицированных кадров с большим потенциалом. Государство, вузы учреждают различные стипендии, гранты. Среди них Президентская и Государственные стипендии имени Навои, Беруни, Ибн Сино и другие. Еще есть возможность выиграть



**Как устранить проблемы между студентом и преподавателем?**

Что это значит? Порой бывают такие ситуации, когда между преподавателем и студентом академической группы возникает непонимание. Здесь от тьютора требуются активность, умение в результате индивидуальной беседы со студентом выискивать проблему, а потом с учетом сложности проинформировать деканат и родителей, чтобы обменяться мнениями в целях нахождения решения.

Это помогает, с одной стороны, избежать усугубления проблемных ситуаций, с другой - поставить надежный барьер

**Справедливый проводник**

Образ студента - это тоже одна из забот тьютора. Ведь учащийся находится чаще всего в юношеском переходном возрасте, поэтому ему не всегда нравятся требования, к примеру, по ношению аккуратной формы единого образца. А нарушения правил приличия приводят к тому, что его тьютор вынужден выслушивать нарекания от деканата и других ответственных лиц. Поэтому среди задач тьютора также работа по изучению психологического портрета каждого студента, разъяснение требований кодекса приличий и поведения в

высшем учебном заведении, правильное ношение одежды. При этом важно применять эффективные методики расширения мировоззрения студента.

Мне довелось участвовать в качестве тренера в учебном семинаре с тьюторами и заместителями деканов из более чем 140 вузов республики с 17 ноября по 15 декабря прошлого года. Обучение прошло очень оживленно и было полезно для всех участников. При участии только начавших работу тьюторов обсуждались наиболее частые проблемы и пути их решения, современные методы взаимодействия заместителей деканов с тьюторами.

Довелось убедиться в том, что на работу тьюторами отобраны достойные сотрудники с широким кругозором, богатым педагогическим опытом. Думаю, эти представители новой системы справятся со своими задачами. Главное, они уже сейчас становятся надежными помощниками студентов, их справедливыми проводниками в мире знаний.

Взгляд из-за рубежа

## НОВАЯ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ УЗБЕКИСТАНА ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПЯТЬ ЛЕТ НАХОДИТ ЯРКОЕ ОТРАЖЕНИЕ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШОС

Зарубежные СМИ - о председателе Узбекистана в Шанхайской организации сотрудничества

Председательство Узбекистана в одной из самых динамичных и влиятельных международных структур - Шанхайской организации сотрудничества находится в фокусе внимания зарубежных экспертных кругов и СМИ. Ведущие издания регулярно публикуют аналитические статьи, в которых раскрываются приоритеты председательства нашей страны в ШОС в 2022 году, сообщается о мероприятиях, проводимых по инициативе и при деятельном участии Узбекистана.

В них преобладает мнение о том, что в последние годы наблюдается прагматичная и активная внешняя политика Узбекистана, приобретающая новые грани не только в регионе, но и мире.

В статье «Узбекистан - ШОС: новые грани многопрофильного взаимодействия», опубликованной в азербайджанском аналитическом издании **Region Plus**, отмечается, что новая внешнеполитическая стратегия Узбекистана за последние пять лет находит яркое отражение и в деятельности ШОС. В рамках ШОС республика выдвигает множество актуальных инициатив и предложений, способствующих повышению ее имиджа на международной арене, соответствующих приоритетным направлениям социально-экономического развития, активно способствует обогащению существующей повестки дня.



Как показывает анализ, в 2017-2021 годах глава Узбекистана выдвинул на саммитах ШОС около 50 важных и актуальных инициатив. Это очень высокий показатель. Тем более предложения последовательно реализуются в «дорожных картах», нормативно-правовых, программных и концептуальных документах, а также в виде нового механизма сотрудничества, отмечает журнал.

В статье популярного индонезийского сетевого портала **iNews**, посвященного председательству Узбекистана в ШОС, отмечается, что стратегия, реализуемая на пространстве организации под руководством Президента Шавката Мирзиёева, базируется на таких главных принципах, как конструктивность, прагматизм и инициативность.

В одной из словацких газет в статье под заголовком «Новые возможности для Шанхайской организации сотрудничества» акцентируется внимание на том, что правительство Узбекистана придает особое значение председательству в ШОС в 2022 году.

Перечисляя действия, которые планирует предпринять Узбекистан в период своего председательства в ШОС, издание пишет: «Это углубление торгово-экономической, инвестиционной и промышленной кооперации, расширение сотрудничества в таких ключевых областях, как сокращение бедности и продовольственная безопасность. Также планируется широко использовать потенциал ШОС в области высоких технологий, инноваций, культурно-гуманитарной сфере, в здравоохранении и борьбе с изменением климата».

В публикации египетских арабоязычных изданий «Асия ва Ифрикия аль-яум» и «Аль-Хабар аль-яум» подчеркивается, что председательство Узбекистана в Шанхайской организации сотрудничества совпало с началом нового этапа развития не только этой организации, но и огромного геополитического и геоэкономического пространства.

Отмечается, что ШОС внесла в международные отношения «шанхайский дух», воплощающий принципы взаимного доверия, мирного сосуществования, развития на основе добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества, невмешательства во внутренние дела друг друга.

ШОС сегодня является важнейшим регионом социально-экономического сотрудничества. Этот регион самодостаточен с точки зрения наличия сырьевых ресурсов, рынков сбыта производимой товарной продукции и квалифицированной рабочей силы, что делает его потенциально особо экономически перспективным. В определенной степени ШОС - альтернатива современным экономическим моделям, которые себя исторически исчерпали.

Российская «Независимая газета» считает, что в рамках ШОС Узбекистан детализирует каждое свое предложение: нужно сделать так - получим на выходе вот это. Узбекская дипломатия предельно конкретна, она каждому объясняет его выгоды, а потому и пользуется все большей популярностью и востребованностью в наши времена. И председательство Ташкента в ШОС станет тому подтверждением.

В публикации авторитетного новостного портала Латвии «Freecity (Открытый город)» констатируется, что в последнее время Узбекистан открыто заявляет о необходимости направить огромный потенциал ШОС на развитие сотрудничества в таких важных с практической точки зрения сферах, как транспорт, взаимосвязанность и логистика, инновационное и цифровое развитие, культурная и народная дипломатия.

Одной из актуальных инициатив на этом направлении является создание индустриальной зоны «Узбекистан - ШОС», которая позволит реализовать совместные проекты с государствами - членами ШОС и иностранными инвесторами. Данной цели служат и запланированные на этот год мероприятия - Экономический форум, Неделя промышленных инноваций, Форум малого и среднего бизнеса регионов стран - участниц ШОС, Форум по развитию промышленной кооперации, Туристический форум, Форум глав регионов ШОС.

Ведущее информационное агентство КНР «Синьхуа» в свою очередь проинформировало о состоявшемся 27 марта в рамках председательства Узбекистана в ШОС в Ташкенте международном полумарафоне. В публикации сообщается, что целью проведения подобного спортивного соревнования является поддержка культурно-гуманитарных связей в рамках ШОС. В спортивном празднике приняли участие бегуны из 18 государств «семьи ШОС», а также участники из других стран. Полумарафон дал старт целому ряду мероприятий, приуроченных к предстоящему саммиту глав государств ШОС, который пройдет под председательством Узбекистана в сентябре 2022 года в Самарканде.

В целом, как отмечают зарубежные издания, саммит ШОС в Самарканде должен стать крупным политико-дипломатическим форумом, который войдет в историю как важный шаг на пути дальнейшей эволюции организации. А проводимая Узбекистаном активная, открытая, прагматичная и конструктивная внешняя политика создаст прочную основу для принятия важных решений и документов в рамках предстоящего саммита.

ИА «Дунё».



**СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ**  
Тимур Низаев. «Правда Востока».

**Бокс: можно повторить, но почти не превзойти**

На престижном международном турнире Golden Belt в Румынии наша боксерская дружина безоговорочно заняла первое место в общем зачете. В активе соотечественников тринадцать наград, почти половина из них - высшей пробы.

Прize завоевали все члены сборной республики. Удивительный успех тотального преимущества узбекистанцев. Такое достижение можно повторить, но почти невозможно превзойти. Причем надо заметить, на ринг вышли боксеры, большинство из которых являлись вторыми номерами в главной команде страны. Они не дают лидерам почитать на лаврах, оказывая им острую конкуренцию.

Появились новые имена, известные пока узкому кругу специалистов. Отменно выступили Асилбек Жалилов, Шахзод Музаффаров, Жавлонбек Юлдашев, занявшие первые места. Золотые медали вручены также Саиджамшиду Жафарову, Дилшодбеку Рузметову и Лазизбеку Муллажонову. Эти ребята, уже познавшие вкус побед на международных турнирах, после недолгого перерыва вновь обретаю былую спортивную форму. А встретились они в финале... с товарищами по сборной - Абдулазимом Абдулпаттаевым, Одилом Саломовым и Жахонгиром Закировым. Еще один бонус в актив авторитета узбекской школы бокса. «Серебро» также на счету и у тяжеловеса Дирьбека Уралова.

В копилке сборной Узбекистана и три бронзовые медали. Немного не повезло Дилшоду Абдуромову, Шункуру Абдурашулову и Шохрухбеку Кенжаеву.

**Шахматы: награды всех достоинств**

Своеобразные турниры провели пять шахматистов Узбекистана по городам Объединенных Арабских Эмиратов. Наиболее успешно выступили международные гроссмейстеры Нодирбек Якубовев и Жавохир Синдаров. В их активе награды всех достоинств.

В Шардже отличился Нодирбек. В турнире, в котором участвовали около двухсот игроков из 35 стран, он занял первое место. На третьей позиции оказался Жавохир.

В следующих соревнованиях в формате блиц в Эль-Фуджайре серебряную медаль завоевал

Синдаров, набрав восемь очков из девяти возможных. В быстрых шахматах опередил 167 соперников из 25 государств.

**Конный спорт: в мировой элите всадников**

В Барселоне (Испания), считающейся одним из мировых центров конного спорта, на международном турнире конюхов 17-летний самаркандец Абдурахмон Абдуллаев преподнес сенсацию. С четверногим напарником по кличке Go Four IT В без ошибок прошел сложный маршрут с препятствиями на высоте до 145 см. Одержал победу над более опытными всадниками из Англии, Франции, Германии и Испании, входящими в элиту конного спорта.



Отметим, что отец Абдурахмона - Феруз Абдуллаев - тоже действующий конюх, активно выступает в республиканских первенствах и чемпионатах. Открыл единственный в Самаркандской области частный конноспортивный клуб. На современной базе, оснащенной оборудованием, соответствующим международным стандартам, тренируются несколько десятков юношей и девушек. Действуют оздоровительные группы для желающих постигнуть секреты верховой езды.

Примечательно, что в эти же дни состоялся и финал Кубка мира по конкуру. Впервые в столь престижном турнире, в котором участвуют только 36 наездников со всех континентов, стартовал и наш земляк Бекзод Курбанов, представлявший Евразийскую лигу. Дебютант выступил достойно. Стал призером на дистанции с барьерами 160 см.

**Стрельба из лука: результаты вселяют оптимизм**

Активность обновленного состава руководителей Федерации стрельбы из лука Узбекистана уже привела к первым положительным результатам.

**На международном турнире в Анталии (Турция) мужская команда награждена серебряными медалями.**

На пути к финалу наш квартет - Амирхон Содиков, Озодбек Унгалов, Миржолал Кароров и Юй Яо Чен - сумел выбить из борьбы лучников из Франции (6:2) и Турции (6:0), но в финале уступил представителям Словении - 6:2.

Как считают наши тренеры, довольно успешно выступили в командном зачете и девушки, претендовавшие на «бронзу». Не хватило соревновательного опыта Зиёдехон Абдусатторовой, Камоле Юнусовой, Мунире Нурмановой и Нилюфар Хамроевой, чтобы одолеть сборную Турции. И в миксте узбекистанцы оказались рядом с пьедесталом. Заняли четвертое место, пропустив вперед спортсменок из Молдовы.

Нынешний турнир стал одним из этапов подготовки сборной к розыгрышу Кубка мира, который стартует 18 апреля в Анталии. До этого там же узбекистанцы проведут учебно-тренировочный сбор, чтобы внести соответствующие коррективы в планы выступлений в олимпийском рейтинговом турнире.

**Фехтование: еще одна «бронза»**

В Дубае (Объединенные Арабские Эмираты) завершилось первенство мира среди юниоров и кадетов. «Правда Востока» сообщила, что в турнире саблистов победителем стал Зухриддин Кодиров, а Зайнаб Дайибекова заняла третье место. Еще одну «бронзу» в копилку сборной внесли наши шпажистки в командном зачете.



Воспитанницы Республиканского колледжа олимпийского резерва уверенно пробилась в полуфинал. Нанесли больше уколов шпагой сверстницам из Австралии (45:34) и Южной Кореи (45:39). Особенно примечательна победа над командой из Сеула, которая лидирует в азиатском рейтинге. Однако в финал наши юниорки не смогли пробиться: путь преградила сборная Швеции, выигравшая со счетом 43:34. В итоге узбекистанки заняли третье место. Несомненный успех в мировом первенстве.

**Футбол: разыгрались, обрели уверенность**

Не совсем удачно начав матчи на групповой стадии Лиги чемпионов Азии, которые из-за коронавирусной пандемии впервые

**централизованно проходят в Саудовской Аравии, ташкентский «Пахтакор» и «Насаф» из Карши во втором туре одержали победу.**



Даже фанаты пахтакорцев, наверное, не верили в то, что после полученного нокаута во встрече с иранским «Сепahanом» (проиграли со счетом 1:3) их кумиры найдут в себе силы в следующем поединке с хозяевами поля - командой «Аль-Таавун» из Бурайды. Один из самых богатых футбольных клубов Саудовской Аравии, заметим, в первом туре обыграл катарский «Аль-Духайль» - 1:0 и считался явным фаворитом в группе «D». Однако главный тренер «Пахтакора» Славче Войнески, да и сами ребята знали, что «Аль-Таавун» сейчас далеко не столь грозный, так как во внутреннем чемпионате занимает пока лишь тринадцатое место. Исходя из этого и построили тактику игры, то есть сразу захватили инициативу, о чем можно судить по статистике точных ударов по воротам. Если наши парни пять раз пристреливались, то соперники за девяносто минут лишь однажды серьезно побеспокоили вратаря Эльдорбека Суянова.

Перелом в игру внесли вышедшие на замену в середине второго тайма Икром Алибоев и Ходжимат Эркинов. Так сказали представители нашего тренерского штаба. Их усилиями был взвинчен темп. Особенную активность проявил Эркинов. Именно он за семь минут до финального свистка забил единственный мяч. Мог отличиться и в компенсированное время, но недозволенным приемом его сбили. Арбитр показал красную карточку и удалил защитника за фол последней надежды.

Неожиданный результат случился в параллельном матче: «Сепahan» проиграл «Аль-Духайлю» - 0:1. В турнирной таблице все четыре команды в подгруппе набрали по три очка.

**Положение команд в группе «D» после двух туров**

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Сепahan» (Иран)	1	0	1	3:2	3
2. «Аль-Духайль» (Катар)	1	0	1	2:2	3
3. «Аль-Таавун» (С. Аравия)	1	0	1	2:2	3
4. «Пахтакор» (Узбекистан)	1	0	1	2:3	3

«Насаф» имел шанс выиграть и в первой встрече с «Аль-Саддом» из Катара. Не сумел воспользоваться тем, что противник действовал в меньшинстве. Удалены были с поля два футболиста. Только ничейный итог - 1:1.

Но во втором туре против иорданского «Аль-Вехдата» подопечные главного тренера

Рузикула Бердиева в полной мере раскрыли свой атакующий потенциал. Забили два гола. И влетели мячи в ворота соперников тоже после удачных замыслов.

Дубля добился Марко Станоевич. Сначала ему ассистировал опытный резервист, полузащитник Бахром Абдурахимов, а затем Марко реализовал пенальти, «заработанный» еще одним хавбеком со скамейки запасных - Сухробом Нуруллоевым.

Следует отметить, что у «Насафа» тоже оказалась дееспособная замена основным игрокам. Это важно на нынешнем этапе Лиги чемпионов Азии, так как за неполные три недели командам предстоит сыграть по шесть матчей. Конечный результат в подгруппах, как прогнозируют специалисты, во многом будет зависеть от физической подготовки футболистов.

В следующем туре, которым завершается первый круг группового турнира, «Пахтакор» встретится 14 апреля с клубом «Аль-Духайль», а «Насаф» - с основным конкурентом «Аль-Файсали» (16 апреля).

**Положение команд в группе «Е»**

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Насаф» (Узбекистан)	1	1	0	3:1	4
2. «Аль-Файсали» (С. Аравия)	1	1	0	3:2	4
3. «Аль-Садд» (Катар)	0	1	1	2:3	1
4. «Аль-Вехдат» (Иордания)	0	1	1	1:3	1

**Футзал: по пять**

**голов в каждом матче**

В Бишкеке (Кыргызстан) завершился отборочный турнир чемпионата Азии в группе «В». Уверенно завоевала путевку в финал континентального первенства сборная Узбекистана, добившись стопроцентного показателя в трех матчах.

Кто бы сомневался, ведь наши соотечественники вот уже шестнадцать лет входят в коргору лучших в Азии, дважды пробивались на чемпионат мира.

С большим запасом прочности переиграли в подгруппе паркетчиков из Непала и Афганистана с одинаковым счетом 5:1. А затем еще пять мячей забил соседям из Таджикистана, правда, при этом пропустив в свои ворота два гола. Примечательно, что ход всех встреч был предсказуем еще в первом тайме. После перерыва узбекистанцы позволяли себе экспериментировать, менять составы четверок футболистов под иные заготовленные тактические варианты игры.

Напомним, что финальная часть чемпионата Азии состоится на площадках в Кувейте.



Реклама

**УЗПРОМСТРОЙБАНК ПОВЫШАЕТ ФИНАНСОВУЮ ГРАМОТНОСТЬ УЧАЩИХСЯ**

Пожалуй, многие согласятся, что в наш век рыночной экономики финансовой грамотностью должны обладать все, в том числе и наши дети. Ведь редкий ребенок знает, как правильно распоряжаться карманными деньгами или посчитать сдачу в магазине. Так как же обучить подрастающее поколение столь необходимой грамоте?

зрения инициативы в рамках международной образовательной кампании все-сторонне актуальны, и мы продолжим их поддерживать.

**«Чувствую в себе предпринимательские способности»**

На занятиях специалисты банка, опираясь на свой профессионализм и опыт, знакомят учащихся с банковско-финансовой сферой, повышают их правовые знания в качестве потребителей банковских услуг, формируют финансовое поведение, которое пригодится им в самостоятельной жизни.

В частности, школьники наряду с такими понятиями, как «бюджет», «финансы», «банк», также получают подробную информацию о

вкладах, пластиковых картах, кредитах, банковских услугах, а на примере мобильного приложения знакомятся с возможностями цифрового банка.

- Я чувствую в себе предпринимательские способности, - делится Санжар РАВШАНОВ, один из учеников старших классов. - Встреча с работниками банка для меня очень полезная, информативная и поможет в налаживании в будущем собственного бизнеса. Думал, что не стоит начинать дело с кредита. Однако специалисты банка акцентировали наше внимание не на вопросе погашения долга, а на необходимости максимально эффективно использовать денежные средства.

- Навыки финансовой грамотности дают молодежи возможность ставить перед собой реальные цели и уверенно идти к их достижению, - говорит Авазбек ЛУКМОНОВ, заместитель

управляющего Яшнабадским филиалом АКБ «Узпромстройбанк». - Эти знания необходимы ребятам не только для увеличения доходов, но и их сбережения. В ходе общения школьники получили подробные ответы на простые, но в то же время актуальные вопросы.

К настоящему времени Узпромстройбанк уже повышена финансовая грамотность более трех тысяч учащихся, и эта цифра продолжает расти. Стоит отметить, что работники банка, являющиеся участниками международной образовательной кампании «Всемирный день сбережений», проводят занятия не только в крупных городах, но и отдаленных селах регионов.

**Пресс-служба АКБ «Узпромстройбанк».**

**Услуги лицензированы**